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Τα προβλήματα χρηματοδότησης της Βενιζελικής 
“Εθνικής Άμυνας” και οι αγωνιώδεις 
διαπραγματεύσεις με την Αντάντ (1916-1917)
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ένα από τα πρώτα σοβαρά 

προβλήματα που αντιμετώπισε η επαναστατική τριανδρία Βενιζέλου – 
Κουντουριώτη – Δαγκλή στην Θεσσαλονίκη ήταν η οικονομική χρηματοδότηση της 
πολεμικής της προσπάθειας.
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Και αυτό γιατί όταν σχηματίστηκε η επαναστατική κυβέρνηση στις 9 Οκτωβρίου 
1916 τα εδάφη υπό τον έλεγχο της δεν ήταν αρκετά  για να χρηματοδοτηθούν οι 
δαπάνες συγκρότησης στρατού,αλλά ούτε υπήρχαν και φοροεισπρακτικοί κρατικοί 
μηχανισμοί για να εισπράξουν τους αναγκαίους φόρους από τους πολίτες.

Το ζήτημα αυτό απασχόλησε τις δυνάμεις της Αντάντ, στο διασυμμαχικό συνέδριο 
της Βουλώνης, στο οποίο εγκρίθηκε η οικονομική βοήθεια προς την επαναστατική 
κυβέρνηση.

Μετά από διαβουλεύσεις αποφασίστηκε στις 20 Οκτωβρίου η χρηματοδότηση της 
επαναστατικής κυβέρνησης να αναληφθεί ισομερώς από τους τρεις συμμάχους.

Συγκεκριμένα η Αγγλία ανέλαβε την υποχρέωση να εγγυηθεί για ένα δάνειο 
10.000.000 δρχ, ενώ κι η Ρωσική κυβέρνηση υποσχέθηκε το ίδιο ποσό.

Τα δάνεια θα δίνονταν από την Εθνική και την Ιονική τράπεζα, στις οποίες οι τρεις 
δυνάμεις θα άνοιγαν τις απαραίτητες πιστώσεις καταθέτοντας τα χρήματα.

Επειδή όμως η διαδικασία ήταν χρονοβόρα και οι ανάγκες της επαναστατικής 
κυβέρνησης πολύ πιο πιεστικές και άμεσες, οι κυβερνήσεις της Αγγλίας και της 

Γαλλίας αποφάσισαν να δώσουν χωρίς χρονοτριβή από 5 εκατομμύρια δρχ σε δύο 
καταβολές που έγιναν στις 6 και 14 Νοεμβρίου αντίστοιχα.

Χάρις τις δύο αυτές προκαταβολές ο Βενιζέλος κατάφερε να παρατάξει μια 
δύναμη 20.000 ανδρών που συντηρούσε όμως ομολογουμένως με μεγάλη δυσκολία.

Σύμφωνα με στρατιωτική έκθεση του στρατηγού Genin που βρισκόταν στην 
Θεσσαλονίκη, ένας στρατός 60.000 ανδρών που ήλπιζε να συγκεντρώσει η 
επαναστατική κυβέρνηση απαιτούσε δαπάνες 60 εκατομμυρίων δρχ μόνο για να 
συντηρηθεί για τρεις μήνες. Οι σύμμαχοι όμως καθυστερούσαν χαρακτηριστικά να 
καταβάλλουν χρηματικά ποσά που είχαν ήδη υποσχεθεί. (περισσότερα…)
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